

разрушились. Всё Москвой в 1917 г. было 2 043 000 жителей, в 1920 г. — 1 028 000, в Петрограде в 1917 г. — 2 460 000, в 1920 г. — 722 000. Краинки, Суджа, Балки, Николаев, Херсон, множество других городов утратили подъ коммунистической пятой до 70—80% своего населения. Всё последнее время началась какъ будто некоторый процессъ возрождения городовъ. Увеличивается число жителей. На ряду съ умираниемъ городовъ въ СССР идетъ какой-то загадочный процессъ молниеносного творчества городовъ. Въ 1901 г. въ России было 940 городовъ, въ 1911 г. — 973, въ 1917, послѣ занятия непрѣтвѣтствіи части территории, уже не вернувшейся въ Россію, — 798, а въ 1923 году коммунисты насчитали уже 2123 городскихъ поселенія.

Крѣпостническо-барски-помѣщичій городъ въ 60-хъ и 70-хъ годахъ смѣнился городомъ-промышленникомъ, въ началѣ XX века достичшимъ, благодаря работѣ интеллигентіи такъ называемаго «зѣлья элемента», замѣтнаго развитія. Съ 1917 года онъ уступилъ свое мѣсто городу пролетаризированному, разрушающемуся. Промышленный городъ упрекали въ забояхъ о центре въ ущербъ окраинамъ. Въ современномъ соціальномъ городе эта показанія стороны развитія гораздо ярче. Центръ прукарировался для обмана иностранцевъ, а немногимъ далѣе стоять разрушенные дома, пустыни, ужасающая грязь!

Докладъ Астрѣва, вызвавшій большой интересъ, еще не законченъ.

А. С. Изгоевъ.

Совѣтскій юморъ.

Въ Петербургѣ поставленъ былъ недавно новый балетъ «Красный Вихрь» (иллюстраціи будутъ помѣщены въ ближайшемъ номерѣ «Нашего Мира») и опера Гугенотъ передѣлана въ «Декабристы». Эти «завоеванія революціи» вышучиваются въ соѣтскіхъ сатирическихъ листкахахъ:

Эксклюзивъ дорогой,
Вамъ набѣроѣ бруто?
Вы — въ Москвѣ одной ногой,
А другою — тула!

«Танцовала стрекоза»
Лучше, чѣмъ въ фоксѣ-тротѣ
Два театра были «за»,
А цензура — «противъ».

Лопуховъ парни тихъ
Написали три листика.
Сверху глянешь — «Красный вихрь»,
Снизу глянешь — мистика.

Виноградовъ написать чисто,
Этакъ ручкой повернуть —
Гугенотъ въ Декабристы.
Бѣлѣ минуты превратить.

Объясняйте, бога ради,
До чего настъ дөволи.
Акартисты — на эстрадѣ,
А эстрада на мели.

Іерихонскій способъ.

Блоха, переносявшая въ группѣ льва, на утро говорила:

— И въ моихъ жилахъ течетъ львиная кровь...

Это, конечно, самомнѣніе. Но оно такъ свойственно и тварямъ, и людямъ...

Вотъ и В. М. Черновъ, предсѣдатель учредительного собрания, хотя на гривѣ льва никогда не поочевалъ, но тоже счѣлъ быагъ залить, что и въ его жилахъ течетъ львиная кровь...

Это несторожное заявленіе В. М. Чернова сдѣлало въ Варшавѣ, куда онъѣздила на смычку съ «спецесами» и гдѣ, какъ водится, произнесъ однѣ изъ своихъ лучшихъ рѣчей.

Призналось, сама смычка съ «спецесами» (польская партія соціалистовъ) меня мало интересуетъ.

Я думалъ, что и послѣ смычки будешь совершенно то же, что было до смычки.

Но «одна изъ лучшихъ рѣчей», мнѣ кажется, заслуживаетъ того, чтобы, на ней остановиться, такъ какъ интересно же, въ самомъ дѣлѣ знать, что думаетъ В. М. Черновъ о геронимѣ вѣрбреныхъ ему засорѣ и обѣ ихъ львиныхъ кровей.

— Кто считается алѣнѣнми и опаснѣйшимъ врагомъ большевизма? спрашивалъ на смычкѣ В. М. Черновъ.

— Эсеры считаются.

— Почему?

— Потому, что засоры свойственны смѣсной партійной дисциплинѣ, мощный геронимскій духъ и непреклонная революціонная воля.)

— Кого больше всѣхъ ненавидятъ большевики?

— Эсеровъ больше всѣхъ.

— Почему?

— Потому, что засоры «рыли и вырыли»

*) цитирую изъ отчета газеты «За Гражданъ».

Императоръ Вильгельмъ и русско-японская война.

Въ 19 томѣ серіи документовъ по международной политикѣ, публикуемой германскимъ министерствомъ иностраннѣй дѣлъ, который долженъ выйти около 10 декабря, помѣщены некоторые изрѣвѣчайшіе интересы записки князя Бюловъ, относящіеся къ периоду, начавшемуся русско-японской войны. Бюловъ, тогда еще графъ, занималъ въ то время постъ германскаго канцлера 14 февраля 1904 г. т. а. несколько дней послѣ того, какъ началась русско-японская война. Бюловъ записываетъ содержаніе разговора, который у него произошелъ въ тотъ день утромъ съ Вильгельмомъ II. Вильгельмъ жаловался, что царь не слушаетъ его съѣтъ, вѣтъ въ свою силы противъ Японіи. Вѣтъ этого поведенія императора Николаю остается по прежнему малодушнымъ, онъ повидимому не хочетъ воеовать, и не исключается возможность, что онъ въ концѣ концовъ отдастъ Маньчжурию японцамъ.

Я на это отвѣтилъ, — говоритъ Бюловъ, — что если царь замѣтитъ, что Вильгельмъ II хочетъ, чтобы онъ сѣялся съ Японіей это его побудитъ немедленно отъ нея отстать.

На это Вильгельмъ II возразилъ, что Бюловъ, можетъ быть, правъ съ точки зрења государственного члена, но онъ сѣяется чувствовать сувереномъ и поэтому ему прі愈加ютъ болѣе слабыя мѣста, оба-руживаемыя императоромъ Николаю своимъ вѣршителемъ поведеніемъ. Этимъ царь компрометируетъ всѣхъ большихъ сувереновъ. Въ интересахъ престола монархъ должно что вибуду пройти для того, чтобы императоръ Николай выступилъ болѣе рѣшительнѣ.

Бюловъ тогда замѣтилъ, что долъ Вильгельмъ II заключается лишь въ томъ, чтобы охранять свою честь и интересы прусского и германскаго народа. Императоръ Вильгельмъ I или Фридрихъ Вильгельмъ тоже не ломали себѣ головъ изъ-за другихъ. Фридриху Великому было бы со-вершенно безразлично, что сдѣлали бы Людовикъ XV или Петръ III, если бы онъ былъ только въ состояніи обеспечить себѣ собственную выгоду.

Вильгельмъ на это сказалъ, что сейчасъ другой времена. Тогда не было соціальныхъ интилистовъ, которые извлекаютъ пользу изъ позора монарховъ.

Бюловъ отвѣтилъ, что Вильгельмъ долженъ предоставить самому царю дѣлать то, что онъ захочетъ, ибо монархи еще могутъ, чѣмъ другимъ любить, чтобы ихъ чему нибудь учили.

Вильгельмъ согласился, что съ политической точки зрења аргументы Бюловъ, пожалуй, вѣрны, но что Бюловъ все же не доходитъ до огромной опасности, которую онъ въ качествѣ суверена, болѣе въ состояніи понимать, чѣмъ дипломаты, при-выкшие только считаться съ современностью, именно желтую опасность. Это величайшая опасность, грозящая бѣлой расѣ, христианству и европейскому миру.

Бюловъ отвѣтилъ, что Вильгельмъ долженъ избѣгать ухудшения германо-русскіхъ отношений всѣдѣствіе войны, то есть всего того, что могло бы вызвать въ Россіи чѣмъ-либо, что Германия является коварнымъ и злораднымъ сѣдѣдомъ. Съ другой стороны Германия должна не дать русскимъ выдвинуть ее противъ Японіи или даже противъ Англии.

Еще раньше, 4-го января 1904 г. по по-

вodu проекта-письма Вильгельмъ Николаю II, Бюловъ написалъ Вильгельму II, что онъ долженъ тщательно вѣзвѣнить каждое слово въ такой критической моментѣ

«Соц. Вѣстникъ» печатаетъ чрезвычайно интересный материалъ о положеніи русской деревни на основаніи замѣтковъ и записокъ, сдѣланныхъ членами партіи въ различныхъ мѣстахъ. Какъ известно, важнейшими завоеваніями революціи считаются переходъ земли къ крестьянамъ. А «Соц. Вѣстникъ» констатируетъ

очень важный фактъ: громадныя много-миллионныя массы крестьянъ никакой или почти никакой земли не приобрѣли и сейчасъ также страдаютъ отъ малоземелья какъ раньше.

Переводъ это общее утвержденіе на цифры, оказывается по отѣльнымъ мѣстамъ картина совершенно поразительна.

Въ 1917 году до захвата частновладѣльческихъ земель въ пользованіи крестьянъ находилось 74,9% земли, въ рукахъ частнѣ владѣльцевъ 23,8% и казенныхъ общественныхъ, церковныхъ и монастырскихъ 1,8%. Въ 1922 году оказалось въ рукахъ крестьянъ 73,8%, у частнѣ владѣльцевъ — 0% и казенныхъ и союзовыхъ земель — 26,2%.

Такимъ образомъ завоеваніе революціи привело къ тому, что крестьянъ земли теперь стало меньшъ. Иначе говоря, со-вѣтскій режимъ крестьянъ ограбилъ въ пользу союзовыхъ. Естественно, что въ этихъ слу-жихъ

идеть глухая война между крестьяна-ми и союзами.

На руки съ этимъ отмѣчается окончательная ликвидация общины. Повсюду указывается

на необычайно сильную тягу въ сто-рону вполнѣ обособленного инди-видуального хозяйства... Можно ска-зать определено, что все зажиточное

крестьянство и вся передовая че-льдь рвется изъ общины.

С.-д.-к. всесоюзный журналъ на основе этихъ данныхъ утверждаетъ, что зем-ли могли присоединяться къ новому по-ложению. А между тѣмъ среди кресть-ства можетъ иметь успѣхъ только та

партия, которая окончательно порвѣетъ съ сѣдѣдами остатками до-революціон-го народническаго утопизма.

Эта картина дополняется характерными сообщеніями «Правды». Дѣло въ томъ, что словами «С. В.», страдалъ отъ ма-земли, крестьяне расчищали лѣса, порубки для расширѣнія посѣдной пло-щади. На этой почвѣ происходилъ ост-борьба между населеніемъ и лѣсниками.

Такъ «Правда» отъ 30 ноября сообща-етъ, что въ Рязанской губерніи

въ глухихъ лѣсахъ среди благо дѣлъ бы-логоловно выбѣзаны въ Кудинскомъ лѣсничествѣ 19 человѣкъ.

Это преступленіе отнюдь не единичное. Случаи столкновеній, избиенія лѣсниковъ подкрова зарегистрировано очень многи.

Охрана лѣсовъ, говорить вѣсель-мѣсяца, охраняющихъ государственные лѣса отъ порубокъ стали бытовыми яв-ніемъ. За короткій промежуточокъ въ менѣ въ разныхъ лѣсничествахъ СССР убито до 60 человѣкъ.

А убийства селькоровъ продолжаютъ своимъ чередомъ. Въ послѣднемъ номерѣ «Правды» сообщается объ избиеніи се-кора чувашской газеты, о нападеніи сельского корреспондента въ Ярославльскомъ уѣздѣ, объ увѣзѣньи селькора Борисовскому уѣзду, о трапѣ селькора Днѣпровскомъ районѣ Екатеринославской губ. и т. д.

Если русскіе отступятъ передъ японцами то черезъ 20 лѣтъ жалкая раса будетъ стоять въ Москвѣ и Познаніи. На возраженіе Бюловъ, что онъ не вѣ-рить въ эту опасность и что она, во всякомъ случаѣ, задѣгаетъ интересы дру-гихъ мировыхъ державъ, Россіи и Англии, Америки и Франціи, болѣе, чѣмъ интересы Германи, Вильгельмъ отвѣтилъ, что онъ остается при своемъ и проситъ его запи-сать его мнѣніе и сохранить въ архивѣ. Бюловъ настаивалъ на томъ, что Германия должна съ одной стороны избѣгать ухудшения германо-русскіхъ отношений всѣдѣствіе войны, то есть всего того, что могло бы вызвать въ Россіи чѣмъ-либо, что Германия является коварнымъ и злораднымъ сѣдѣдомъ. Съ другой стороны Германия должна не дать русскимъ выдвинуть ее противъ Японіи или даже противъ Англии.

Вильгельмъ на это отвѣчаетъ, что письмо же отправлено, что оно находится въ частномъ пакѣтѣ, состоящемъ изъ разлѣпыхъ предметовъ и, если это письмо вѣ-рить въ это, то пришло бы пакѣтъ вскрыть нападъ, что совершило не-можетъ. При этомъ Вильгельмъ «не можетъ предложить пакѣтъ для Россіи не вышло въ это, чѣмъ, кромѣ тѣжкихъ потерь и усиленія нигилизма внутри Россіи». Въ виду этого предложилъ императору болѣе спрѣдѣланную форму письма, которое онъ собирался писать Николаю II.

Вильгельмъ на это отвѣчаетъ, что письмо же отправлено, что оно находится въ частномъ пакѣтѣ, состоящемъ изъ разлѣпыхъ предметовъ и, если это письмо вѣ-рить въ это, то пришло бы пакѣтъ вскрыть нападъ, что совершило не-можетъ.

Стонѣ ли приглашать всю Европу даже въ вселенную подъ стѣны Іерихона чтобы произвести вселенскій крикъ, если послѣ этого сопѣтскіи стѣны даже не уп-дутъ, а толькъ заскелются?

И, по крайней мѣрѣ, отказываюсь кра-чать всѣмъ съ г. Черновымъ при такихъ обстоятельствахъ.

— Чортъ ли мнѣ въ томъ, что Гринишъ заскелется?.. Я хочу, чтобы онъ ло-нуль!

Да не подумаетъ, однако, читатель, что я возлагалъ какъ-то особыніе надежды на гер-о-императора!

Нѣтъ ничего прозрѣннѣе, какъ под-тигать поль руку соѣда и спрашивать:

— Ну, гдѣ же твой «мощный герони-ческій духъ и непреклонная революціон-ная воля»?

Засоры не больши, чѣмъ мы съ вами облизны на полыги и если В. М. Черновъ распуститъ хвостъ передъ полезами какъ бы взялъ подъ крыло на геронимъ, то въ этомъ надо видѣть только его личную особенность. Такъ ужъ устроенъ этотъ вождь, что на всѣхъ митингахъ говоритъ:

— Если хочешь быть красивымъ, по-ступай такъ засоры!

Нѣтъ, общую болѣзнь нашего поколѣнія и нашей эпохи я вижу въ томъ, что мы родились, измѣнѣлись и запарились со временемъ мушкина.

Русский мужчина.

Всѣ мы — сабы въ штанахъ, безъ тем-паментовъ, безъ боли, безъ ставного хребта.

Но поколѣніе, а лицо проклято!

Будемъ говорить откровенно: разве есть въ мѣрѣ такой народъ-попротивъ, который могъ бы пережить семи-варфоломеевскихъ лѣтъ подрядъ?

Телеграммы.

Красинъ въ Парижъ.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Парижъ, 4. 12.
Ожидавшійся сего дня приѣздъ Красина
въ французское правительство въ
сколько наилучшее положеніе. До отѣзда
берлана изъ Парижа въ Римъ ни пред-
пентъ республики, ни Эрро не могутъ
видѣть Красина. Поэтому официальные
дѣятели Красина будуть отложены на иѣ-
сколько дней.

Распределеніе рынковъ между Германіей и Франціей.

Парижъ, 3. 12.

По поводу переговоровъ, ведущихся въ
состоящее время между представителями
германской и французской тяжелой про-
мышленности, агентство Гаваса считаетъ
правильнымъ, что переговоры между фран-
цузскими и германскими металлургами бу-
дуть имѣть существенные результаты и
что рынки будутъ распределены между
германской и германской промышлен-
ностью.

Макдональдъ и рабочая партія.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Лондонъ, 4. 12.
Исторія съ письмомъ Зинов'ева и по-
ника по поводу этого письма ноты совѣт-
скому правительству вызвали противъ
авдононъ сильное недовольство въ лѣ-
нинградѣ рабочей партіи. Она на-
звала на томъ, чтобы лидеръ партіи
可以选择 избрать Леноберъ. Однако, Лен-
оберъ, ссылаясь на свой преклонный воз-
растъ, отказался отъ избрания. Послѣ
этого Макдональдъ былъ переизбранъ по-
важливъ большинствомъ голосовъ.

Воздушные силы Англіи.

Лондонъ, 4. 12.
Министръ воздушной обороны Горъ за-
вѣчера представилъ печати, что
авиабаза будетъ стремиться къ усил-
енію воздушного флота. Въ концѣ нынѣш-
наго года будутъ готовы 18 воздушныхъ
кадровъ для обороны Англіи. Въ буду-
щемъ году число ихъ возрастетъ до 52.
На этомъ правительство будетъ стре-
миться къ организаціи воздушного союза
между отдельными частями Вели-
кобританіи. Ватерлоо, возникшій вслѣ-
дствія постановленій Версаельского договора,
въ дѣлѣ организаціи пролетаревъ черезъ
Францію, вѣроятно, будуть скоро устра-
нены. Тогда будетъ устроено прямое воз-
душное сообщеніе съ Прагой, являющейся
ентральнымъ пунктомъ континентальной
брони.

Сунь-Я-Ченъ противъ Европы.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Лондонъ, 3. 12.
Сунь-Я-Ченъ уѣхалъ изъ Токіо. Изъ
Имперіи, которая была сдѣланы изъ Япо-

Развѣ есть народъ, который допуститъ
такое количество изнасилованій
женщинъ и погибшихъ дѣтей?

Обернитесь кругомъ:
— Турки освободились.
— Болгары освободились.
— Венгры освободились.
— Итальянцы освободились.

А мы?
Кромѣ горсточки офицеровъ, объявив-
шихъ насилию прямую войну, я не знаю въ
теснѣ мужчинъ!

И оттого мѣгъ такъ неловко и противно
можетъ слушать, когда гремятъ партій-
ные барабаны и г. «вожди», на краснѣй и
сѣдѣй, говорятъ о своемъ «мощномъ
бронеческомъ духѣ» и «непреклонной ре-
волюціонной волѣ»...

Настоящіе люди такъ не говорятъ.
Вспомните настоящаго мужчины, Хаджи-
Мурата, о которомъ я какъ-то писалъ
такъ въ «Рутѣ».

Когда Хаджи-Муратъ узналъ, что Ша-
ниль рѣшилъ выколоть глаза его сыну, не
хотѣвъ сюю не спасти, а на утро вѣрѣлъ
дѣлать ложь:

— Или я отобью сына, или сложу свою
голову. Вопросъ рѣшился въ бой.

Хаджи-Муратъ быть — мужчина.

А выѣшний партійный Хаджи-Муратъ
поступилъ бы совсѣмъ не такъ.

Хыѣшний, прежде всего, побѣжалъ бы
на смычку съ цепесами, потому что гово-
рилъ бы о своемъ «непреклонной революціон-
ной волѣ» и наконецъ предложилъ бы
программу дѣйствій:

— Необходимъ общий крикъ негодова-
ния. Это единственное средство, чтобы

Бремлевский Шамиль не выкололъ Россіи
глаза!

И выложили передъ цепесами все
то партійное баражло, еще и прибавилъ бы:

«Гутъ и конецъ благополучнаго быту,

Спасайтъ, други, нарасы!»

Ауччанъ Яроновский.

вінъ можно сдѣлать выводъ, что его девизъ
гласитъ: «Азія для азіатовъ». Особено
отрицательную позицію онъ намѣрѣнъ за-
вать противъ Англіи и Соединенныхъ
Штатовъ. Сдѣланыя имъ въ томъ напра-
вленіи заявленія вызвали сенсацію. Въ
Японіи политика Сунь-Я-Чена нашла много
противниковъ, въ особенности въ кру-
гахъ стремящихся къ получению Китая
политическому и экономическому вліянію
Европы.

Уѣзденіе Радича.

Загребъ, 4. 12.

Радичъ заявляетъ, что опубликованные
въ Бѣлградѣ документы, свидѣтельствующіе
о его общданіи московскому интер-
вью, произошли въ началѣ будущаго
года въ Хорватіи въстаніи, подложеніе. Ни-
какихъ договоровъ съ третьимъ интернаци-
оналомъ онъ не заключалъ. Коммунистич-
еский интернационалъ вообще договоровъ ис-
ключительно дѣло совсѣмъ правитель-
ства.

Внутреннее положеніе въ Югославіи.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Бѣлградъ, 3. 12.

Внутреннее положеніе въ Югославіи
становится все напряженѣе. Сторонники
правительства готовятся къ рѣшительной
борьбы. Увольненіе нѣкоторыхъ профес-
соровъ Загребскаго университета послеко-
ля за собой студенческая демонстрація и пы-
таниевную забастовку студентовъ. Возмож-
на также забастовка студентовъ Бѣл-
градскаго университета съ цѣлью выразить
сочувствіе загребскимъ студентамъ.

Польша и Латвія.

Варшава, 3. 12.

Комиссія сената по вопросамъ вѣтшней
политики предложила министрамъ Граб-
скому и Стржинскому вступить въ пере-
говоры съ латвійскимъ правительствомъ
оъ узлаженіи польско-латвійскихъ разно-
глазій. Общественное мнѣніе Польши возвол-
ило стачки, которымъ подвергаются
полиція въ Латвіи, въ латвійской аграр-
ной реформѣ, наименѣе оченъ чувстви-
тельный ущербъ крупнымъ землевладѣль-
цамъ полагаютъ. Сверхъ того Польша за-
являетъ претензіи на Латвію.

Всеобщая забастовка въ Лодзи.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Варшава, 3. 12.

Въ Лодзи объявлены всеобщая забастовка.
За исключеніемъ газетныхъ наборщи-
ковъ, рабочихъ электрическихъ станцій,
трамвайныхъ служащихъ и рабочихъ въ
отрасли производства предметовъ первой
необходимости, всѣ рабочіе бастуютъ.
Эта забастовка имѣетъ цѣлью поддержать
бастующихъ текстильныхъ рабочихъ. Вто-
рая на улицахъ Лодзи состоялась демон-
страція, въ которой приняли участіе около
50.000 рабочихъ. Демонстранты требовали
немедленного вмѣшательства правитель-
ства.

Аресты эстонцевъ въ СССР.

Рига, 2. 12. (О. Э.)

По сообщенію изъ Петербурга въ СССР
начались аресты эстонскихъ гражданъ,
проживающихъ въ Россіи. По слухамъ, со-
вѣтское правительство хочетъ взять ихъ
заподлицами и затѣмъ обмѣнѣть ихъ на
приговоренныхъ по процессу 149, не въ аре-
стованныхъ во время послѣднаго пуща.
Не подлежитъ сомнѣнію, что такое обмѣнѣ
арестованныхъ будетъ отданъ эстон-
скимъ правительствомъ.

Сознаніе Ангерштейна.

Франкфуртъ, 1. Майнъ, 4. 12.

Ангерштейнъ подъ впечатлѣніемъ пода-
вляющихъ уликъ созналъ въ томъ, что онъ
виновникъ убийства, произведенныхъ
въ Гайдеръ. Онъ рассказалъ, что подго-
тивалъ убийство своей семьи заранѣе въ
стомъ сопомощью убийства скрыть раз-
траты, которыя онъ систематически про-
изводилъ въ качествѣ директора камено-
ломни.

Жена Ангерштейна была больна и ле-
жала въ постели. Ее онъ убилъ еще въ
субботу вечеромъ, т. е. за 24 часа до того,
какъ убийство стало известно. Убий-
ство ее ударами ножа. Затѣмъ онъ покон-
чилъ со своей женой, находившейся въ
стомъ сопомощью убийства скрыть раз-
траты, которыя онъ систематически про-
изводилъ въ качествѣ директора камено-
ломни.

Когда на слѣдующій день, около 7 чаш-
совъ утра, явился на работу въ киторну
бухгалтеръ Циттарпъ и киторщикъ Гарри
Пилъ, Ангерштейнъ вызвалъ ихъ поди-
ночкой въ свою комнату и убилъ обоихъ,
одного за другимъ ударами топора.

Точно такъ же поступили онъ съ двумя
салониками, пришедшими позже для вы-
полненіи работы въ саду.

Трупъ служанки Ангерштейна было
найдено на чердакѣ въ сильно обгорѣ-
шемъ видѣ. Была ли она убита Ангерштей-
номъ, или погибла въ огнѣ во время
пожара, пока невѣдѣмо.

Десятилѣтняя племянница Ангерштей-
на, гостившая въ его домѣ, наканунѣ
убийства уѣхала къ своимъ родителямъ. Рань
Ангерштейна оказались не столь опасны-
ми, какъ можно было думать первоначально.
Възвѣсъ въ огнѣ не былъ отправленъ
подъ полицейскимъ конвоемъ въ Гисенъ и
помѣщенъ въ тамошнюю судебную боль-
ницу.

Перевозъ Ангерштейна въ Гайдеръ
сталъ изъ опасности, что обвиняемые
обыватели Гайдера могутъ расправиться съ
нимъ. Это озлобление еще болѣе обсто-
ртается тѣмъ, что Ангерштейнъ пользо-
вался въ Гайдерѣ хорошей репутацией,
считался скромнымъ и религиознымъ человѣ-
комъ. Въ дѣйствительности онъ уже иѣ-
сколько лѣтъ тому назадъ задумалъ убий-
ство и сталъ тщательно подготавливать его.

Совѣтское признаніе Ангерштейна сподѣлалъ
въ присутствии брата, прѣѣхавшаго изъ
Дюссельдорфа.

Дѣло Гарманна.

Ганноверъ, 4. 12.

Сегодня утромъ въ судѣ присяжныхъ
въ Ганноверѣ при большомъ стечении пуб-
лики начались слушанія дѣла торговца
Гарманна и его приятеля Граузса по обвиненію въ рѣдѣ убийствъ и подстрека-
тельства къ нимъ. Защита обвиняемыхъ
поручена казеннымъ защитникамъ.

Съ утра улица ведущая отъ суда была
засѣяна тѣорами и засѣяна тѣорами. Около 11 часовъ Гарманнъ былъ
поставленъ въ залъ суда. Въ залѣ суда
была доказана начертаніемъ плана кварти-
ры Гарманна и точной эскизы комнатъ, где онъ совершилъ преступленія. Гарманнъ об-
виняется въ томъ, что замѣкалъ къ себѣ
квартиру молодыхъ людей, подростковъ,
и убивалъ ихъ. Число пострадавшихъ
— 27 человекъ. Его приятель Граузъ въ
томъ, что имѣлъ цѣлью извлечь глав-
нымъ образомъ пользу изъ убийствъ Гар-
манна.

Демонстрація роторного судна.

Въ среду у Килья состоялась вторая
демонстрація изобрѣтеннаго инженеромъ
Флетчеромъ нового судна. На эту демон-
страцію были приглашены представители
германской и иностраннѣй печати. Изви-
лось около 500 человѣкъ. Имъ пришло
наблюдать за демонстраціей съ парохода
представляемаго въ ихъ распоряженіе
Гамбургскимъ Американскимъ обществомъ.
Въдѣльствіе слабаго вѣтра движение судна
было очень медленное. Погода вообще
была крайне неблагоприятной. Однако и
при такихъ условіяхъ новое судно выпол-
нило всѣ заданія.

Короткія сообщенія.

— «Times» отмѣчаетъ 110-лѣтнюю го-
ловину дна, когда эта газета (29 ноября
1814 г.) перешла на печатаніе паровыми
машинами. Въ то время это считалось
величайшимъ улучшеніемъ въ типографскомъ
искусствѣ со временемъ изобрѣтѣнія
«Times», тогдѣ стало печа-
таться въ количествѣ 5000 экземпляровъ.
До тѣхъ поръ можно было въ тек-
чение часа печатать лишь 250 экземпляровъ
небольшой газеты. Въ настоящее
время посредствомъ усовершенствован-
ныхъ машинъ газета такого же размѣра
можетъ быть отпечатана въ теченіи одной
минуты въ 2000 экземпляровъ. Слабжен-
ные новѣйшими машинами типографии мо-
гутъ теперь печатать въ одну минуту по
1000 экз. въ 16 стр. большого формата анг-
лійскихъ газетъ.

— Въ одной изъ гробницъ въ Египтѣ
найдены ткани, палируемые, составлены
болѣе двухъ тысячъ лѣтъ тому назадъ, ст-
руктурой равнозернистые, глянцевиты: «въ гол-
ье» Тибо-Леми (Птолемей), сынъ
Ита-Леми, живущій въ Амонітѣ, къ вто-
рому отъ Не (превосходное имя Філы), заложилъ
своей женѣ Тарханѣ, почери Пакрура; «я
тебѣ въ качествѣ жены покидалъ. Я
лишилъ тебя права называться моей женой;
я тебѣ совѣтовалъ взять другого мужа. Я
никогда не вѣду передъ тобой въ домѣ,
въ который ты пойдешь. Отъ сего написанія
дня въ никихъ супружескихъ правъ на
тебя не предъявлялись; оставь немедленно и
безъ проволочекъ мой домъ». Написано рукой
ученого правовѣдія Тута». На обратной
сторонѣ палирующіе находятся подпись че-
тырехъ свидѣтелей.

ПРАГА.

Въ комитетѣ помощи нуждающимся
студентамъ.

На днѣхъ въ Прагѣ состоялось орга-
нізованное засѣданіе Комитета по изыска-
нию средствъ для нуждающихся студен-
ческихъ союзовъ, реконструированного со-
гласно «Положенію» — выработанному на
конференціи ОРЭСО.

Съ начала его дѣятельности — съ 1 ян-
варя 1923 г. по 15 ноября с. г. комитетъ
было собрано 83.000 чеш. кронъ. На со-
бранные средства правленіе ОРЭСО бы-
ло оказано помощь цѣлому ряду нужда-
ющихся союзовъ путемъ періодическихъ по-
сылокъ дешевъ на лечение больныхъ, уси-
лительное культивирование культур-
ныхъ потребностей, было облегчено пере-
ходъ группы студентовъ изъ странъ Бал-
канского полуострова въ Берлинскій Науч-
но-исследовательский институтъ, вымѣнившись деньги на
плату правовѣдія, журнали, газеты.

Изъ отдельныхъ моментовъ дѣятель-
ности комитета сподѣлать отмѣтить устрой-
ство въ прошломъ году специального сбора
въ пользу мѣстныхъ студентовъ неизѣ-
ченцевъ, организацию благотворительной
лотереи и въ этомъ году — учрежденіе на
Русскомъ Юридическомъ факультетѣ
стипеній имени его первого декана проф.
П. И. Новгородцева. Это посильное дѣло
было осуществлено въ значительной мѣрѣ
благодаря стараніямъ и энергіи старостата
юрид. факультета и въ частности секре-
таря юрид. секціи А. А. Староста.

На первомъ засѣданіи преобразован-
аго комитета, куда вошли теперь представи-
тели всѣхъ мѣстныхъ студенческихъ
эмigrантскихъ союзовъ, было избрано
президіумъ въ составѣ предѣстѣльщика —
Н. Н. Дорофеевъ, секретаря К. Г. Герштей-
на и казначея — В. И. Гурьевъ, и замѣчатель-
наго членомъ въ общихъ чартахъ плаща на бу-
дущие времена.

Рѣшено проложить періодические еже-
месячные сборы, по прежнему, въ лекарѣ,
произвести сборъ, покрывающій изысканія
русскихъ студентовъ, не получившихъ
еще изѣдненія и усилить пропаганду
дѣла помочи среди русского студенчества.

Театральная жизнь.

— 30 ноября въ залѣ «Русского Дома»
В. П. Свободинъ устроилъ свой вѣчерь раз-
сказовъ, который при участіи артистовъ
Пражской группы Московскаго Художе-
ственного театра прошелъ чрезвычайно
удачно при переполненномъ залѣ. Публика
много и искренне смыслалась при мастер-
ской передачѣ В. П. Свободинъ его ста-
рыхъ еще хоромъ изъѣтънѣй по Россіи,
юмористическихъ рассказовъ, полныхъ на-
стоящаго юмора. Артисты Пражской
группы Московскаго Художественного теа-
тра г.-жы Бахаревъ, Гречъ и Лызловъ и
г. г. Бакшесъ, Павловъ, Сѣровъ, Тамиръ и
Комисаровъ, превосходно
были сыграны; однократный водевиль
Лабіха, «Два трупа», Чеховское «Предло-
женіе» и «Галанъ» Мопасана.

— 14 декабря въ залѣ «Люцернъ» въ
7½ час., въ вѣчерь, который начнется въ
7½ часовъ, — свободный.

— 14 декабря въ Прагѣ, 25 ноября,
Чешско-Русская Единастъ устраиваетъ вѣ-
черь основанія своего Клуба сдѣланаго
въ погибшее время центромъ чеш-
ско-руsskой общественности въ Прагѣ.

Бирма.

Въ циклоніи мар.

	4. 12.	3. 12.
Балота	100.49	100.31
Германія, I. губ.	20.37	21.03
Норвегія	62.52	62.68
Лады, 1. кв.	74.01	74.18
Швеція	113.00	113.24
Польша	75.10	75.15
Франція	100.54	100.58
Греція	18.22	18.26
Италия	19.60	19.65
С. Італія	4.195	4.205
Франція	23.08	23.14
Польша	61.10	61.15
Іспанія	50.83	50.87
Індія	1.608	1.612
Ріо де Жанейро	0.484	0.486
Австрія	5.805	5.925
Італія	12.40	12.51
Югославія	1.146	1.155
Іспанія	5.67	5.69

Vorlag: Rudolf S. въ д. Berlin. Verantwortlich
Redaktion: Dr. N. Radin. Berlin W 80 für
Ausgaben: H. Schaffter. Berlin N 81
Druck: Verteilung: Anzeiger. Berlin
W 1000000 кр. 5.67 5.69 5.67 5.69

Въ Берлинѣ.

Хроника.

— Министерство внутр. дѣл сообщило профessionальнымъ союзамъ рабочихъ, что въ будущемъ на переговоры о заключеніи торговыхъ договоровъ съ иностранными державами будутъ приглашаться въ представители профessionальныхъ союзовъ.

— Въ субботу, 6-го декабря состоялся общее собрание акціонеровъ Большой Национальной Оперы, на которомъ будетъ обсуждаться вопросъ о возможности дальнѣйшаго существования. На общемъ собрании будетъ избрана также особая комиссия для разслѣдованія дѣятельности главнаго интенданта Ланге, который впрочемъ неожиданно подалъ подать въ отставку.

— Берлинскіе полиціи удалось совершенно случайно поймать съ поличными группу фальшивомонетчиковъ, которымъ давно уже занимались распространениемъ въ Берлине фальшивыхъ металлическихъ монетъ достоинствомъ въ 50 пф. На нихъ полицейскимъ пришлось наблюдать какъ двоихъ незавѣстныхъ, упорно искали что то на Тегельскомъ полигонѣ. Неизвѣстные, задержанные полиціей, сообщили, что они ищутъ на полигонѣ металлы — осколки снарядовъ. Указанные незавѣстные были прорѣзаны и разрывавшими мѣста, украденные задержанные, обнаружили стаканъ, которымъ пользовались фальшивомонетчики. Задержанные оказались рабочими Гейнрихомъ и Риделемъ. Фальшивомонетчики находились въ связи съ другой группой фальшивомонетчиковъ, находящихся уже въ тюрьмѣ.

— Въ редакціи газеты «Руль» поступило письма на имя слѣдующихъ лицъ: г. Шильхтинга и В. С. Новикова.

Театръ и музыка.

Симфоніческій концертъ Бруно Вальтера съ участіемъ Сигети.

Долголѣтній ученикъ, а затѣмъ другъ Малера, Бруно Вальтеръ, является авторитетнымъ истолкователемъ творений, безвременно скончавшагося композитора. И дѣйствительнѣе, нужно сказать, что онъ дѣлаетъ все возможное, чтобы выдвинуть достоинства и затушевывать слабыя стороны Малеровскихъ партитуръ. Конечно, устранять главные недочеты, заключающіеся въ недостаткахъ органической единства и безпокойномъ метаниѣ изъ одной сферы музыкальныхъ настроений въ другую, не по силамъ и самому геніальному дирижеру. 5-ая симфонія, исполнявшаяся въ отчетномъ концерте, представляется до извѣстной степени исклоненіемъ, давая цѣльный музыкальный образъ печальной человѣческой души, пробывающей себѣ дорогу къ жизни и счастью чрезъ цѣль страданій. Интересно было прослѣдить, съ какою точкою музыкального культуры и вѣрными художественными чувствами было передано торжественно-грустное настроение первой части, веселое настроеніе третьей и пасторальный характеръ пятой. Отличалась большими темпераментомъ и широкимъ раз-

махомъ, Бруно Вальтеръ извлекаетъ изъ оркестра все, что можно извлечь, и его исполненіе оставляетъ послѣ себяпечатлье законченности.

Интересъ концерта для насъ русскихъ увеличивался оттого, что Сигети игралъ исполнительницей въ первый разъ скрипичный концертъ Прокофьевъ. Если рассматривать этотъ концертъ съ точки зрения абсолютной музыки, каковой и является инструментальная музыка, безъ всякаго отнѣшенія къ намѣреніямъ автора, то представляется загадочнымъ, почему авторъ заставляетъ главный инструментъ и сопровождающій его оркестръ все время втратить поль сурдинки. Фактура концерта несомнѣнно интересна; естьъѣсколько красавицъ темы. Характеръ музыки представляетъ себю средину между обычновеннымъ стилемъ и специфическими особенностями модернизма.

Сигети и на этотъ разъ оказался на высоцѣ своего дарования. Техническое совершенство, кристаллически-чистый тонъ и художественная зрѣлость помогли ему вдохнуть жизни въ композицію Прокофьевъ.

До-дѣзъ.

— Въ интересахъ учебного дѣла студія режиссера Г. Г. Азагарова слилась съ кин-студіей Русской Консерваторіи въ Берлинѣ. Преподаваніе находится въ рукахъ режиссера Г. Г. Азагарова и Н. П. Ларина. При студіи открыты курсы для подготовки кино-операторовъ, лабораторіи и кино-механиковъ подъ руководствомъ специалиста по кино-технике инженера А. А. Лагоріо. Вспомогательные занятия происходятъ ежедневно въ сокращающейся консерваторіи.

Кино.

Человѣкъ противъ человѣка. (На Курфюрстендамѣ).

Въ основѣ этой — хорошая детективная картина. Но ее усложнили мотивы соціологического и нравственно-философского порядка. Получилась длинная, скучная мышланица и большая сумбуръ, въ которому потерянною накалявшееся вспышки напряженія.

Маленький берлинскій чиновникъ влюбленъ въ танцовщицу. Танцовщица оксюораетъ крупный фабриканта, клиентъ банка. Чиновникъ рѣшаетъ во что бы то ни стало отомстить оскорблѣтелю, становится во главѣ шайки бандитовъ и начинается длительная и очисточная борьба, изъ которой чиновникъ выходитъ побѣдителемъ, разоря, а потомъ убивая своего врага. Попутно онъ помогаетъ дочери фабриканта избавиться отъ паязываемаго ей отцомъ богатаго жениха и обрѣти своего возлюбленного. Но полиція нападаетъ на сильѣ шайки, загоняетъ чиновника въ ловушку — у него есть еще возможность бѣжать, но его возлюбленная отказывается сѣдѣвать за него, потому, что онъ убийца. Чиновникъ кончаетъ жизнь самоубийствомъ.

Одного человѣка — большого — играетъ Мирондорфъ въ пеиндаунѣ ему маски злодѣя. Другого — маленького — Аль-

фредъ Абель. Обидно, что этому единственному по тонкости автору поручаются такія безнадежныя роли. Ни его игра, ни удовлетворительная игра остальныхъ исполнителей (Мирондорфъ, Христансъ, Бѣльевъ), ни хорошие спортивные снимки (лыжные гонки) и вѣкторы удачно сдѣланы; сцены не спасутъ этой тяжелой картинѣ.

Г. Г.

А. А. Козловъ.

29-го ноября въ Дрезденѣ скончался на 88-мъ году жизни генералъ-адъютантъ, генералъ-лейтенантъ Александръ Александровичъ Козловъ, одинъ изъ старѣвшихъ русскихъ офицеровъ, бывшій еще камъер-пажемъ у Николая I. Выѣхавъ въ гвардию А. А. посвятилъ себю изученію постановки административного дѣла заграниц-

Въ Россіи.

Пугачевские архивы.

Въ Петербургѣ въ зданіи Архива министерства юстиціи найдены чрезвычайно цѣнныя документы, относящіеся къ пугачевскому движению. Это — остатки пугачевской государственной кочевой канцеляріи, переписка съ лицами, сочувствовавшими мятежному движению, материалы, дополняющіе извѣстное пораженіе Пугачева подъ крѣпостью Татиневою близъ Оренбурга во второй половинѣ 1774 года; канцелярскіе дѣла по различного рода хозяйственнымъ, финансовымъ и администраціальнымъ отдѣлкамъ; около 30 подлинниковъ и копий съ указовъ, приказовъ и «прелестныхъ писемъ» (прокламаций) Пугачева, революціонные акты, письменные сподвижники Пугачева; Грязновымъ, Кузнецовымъ, Арсалаоновымъ, Бѣлобородовымъ, Максимомъ Горшковымъ и Салаватъ Юлісовымъ — башкирскимъ поэтомъ революціонеромъ, ярко выражавшимъ свою ненависть къ русскому самодержавному строю въ цѣломъ рядъ литературныхъ произведеній и сражавшимъся на передовыхъ позиціяхъ въ рядахъ пугачевцевъ. Среди воззваний есть нѣсколько манифестовъ къ уральскимъ горнозаводскимъ рабочимъ, крестьянамъ и иностраницамъ. Здесь имѣются десятитысячный томъ, отчасти уже использованный козенными историками довольно давнаго времени, а также и Пушкинскими, когда онъ писалъ «Капитансскую дочку». На страницахъ этого материала имѣются отмѣтки и записи, дающіе основанія предполагать, что они были вручены поэту.

На Каспійскомъ морѣ.

9-го ноября еще во время полного разгара работавшего въ морѣ разразился жестький штормъ и одновременно теплая благоприятная для ловца осень смѣнилась сурговыю зимой съ десятиградусными морозами. Въ одномъ лишь приволжскомъ районѣ штормъ засталъ въ морѣ 4000 ловецкихъ судовъ.

Такъ какъ буря подулла съ береговой стороны, море быстро обмыло, и всѣ пути въ рукава Волги были отрѣзаны. Астраханскимъ губисполкомомъ высланы 22 парохода, которые сами терпѣли аварии вывели около 400 лодокъ находившихся вблизи главнаго фарватера.

Къ сожалѣнію, пароходы совсѣмъ приспособлены для работы среди лѣгкогороднаго большинства судовъ застѣвъ такихъ мѣстахъ, куда помочь невозможно. Между тѣмъ на спасеніе лодокъ люди наѣханы въ ужасномъ состояніи. О��оченіе отъ холода между нѣхъ голодали по восемь дней.

Мѣры принятые для подачи помощи Бѣльевскому фарватеру изъ мелковъ могли дать удовлетворительныхъ результатовъ. Картины бѣдствій зѣтьѣлись въ ужасномъ состояніи. О��оченіе отъ холода мѣнѣше первые дни катастрофы.

Количество человѣческихъ жертвъ размѣры убытковъ выясняются. Сей же необходимъ принять мѣры, окажающие материальную помощь тѣмъ ловцамъ, въ рядахъ несчастія лишило не только средствъ существованій, но и чиновниковъ, отчего надежда на возможность возвратиться къ рыболовству сноу.

Ловецкое бѣдствіеноситъ бѣлье оставъ характеръ, чѣмъ ледородъ для крестикъ существо хозяйствъ, такъ какъ зѣтьѣ гибнутъ не только результатомъ труда, но и изобрѣтательности. («Извѣстія» № 272).

Бенуа-членъ французской академіи.

Извѣстный художникъ Александръ коллежній Бенуа избралъ почетнаго членомъ Парижской Академіи Наукъ.

Арестъ красныхъ юристовъ.

Въ Тифлѣ произведены аресты изъ числа комиссаріи юстиціи Грузіи, томъ чѣмъ и нѣсколько прокуроровъ. Ихъ вмѣняется въ вину попыткѣ отнять у землевладѣльцевъ.

Сельскіе совѣты подъ судомъ.

Въ Павлопрадскомъ округѣ Екатериноградской губъ за злоупотребленія прелестныхъ судовъ въ полномъ составѣ два сельскіхъ совѣта и багдановскій районный комитетъ.

Скончавшіеся.

Въ Москвѣ скончалась извѣстный профессоръ Алексѣй Андреевичъ Никоновъ, землевладѣльца, инженеръ П. И. Васильевъ и докторъ К. И. Орловъ.

Въ Петербургѣ скончалась (отъ склонности) Э. Я. Радлова.

Modenschau

съ 11½ до 1 час. дня
и
отъ 4½ до 6 час. веч.

On parle fran鏰is

JACOBSON & LEWY

DAS HAUS DER MODE

Петроградъ · Москва · Кіевъ · Харьковъ · Ревель · Рига

Berlin, Joachimsthaler Str. 10, около Kurfürstendam, рядъ съ рестор. «Kakadu»

Открытие въ пятницу 5 декабря

во вновь выстроенному, роскошно отдельленному магазинѣ

Платы· Костюмы Манто· Мѣха

Копіи послѣднихъ
Парижскихъ
моделей

Paul Poiret · Doucet · Drecoll
Calio и др.

Бюро переводовъ и переписки

Dr. Beatrice Osterfeld

Jambergstr. 56 part. (бывш. Passauerstr.) Tel. Noida 7012 въ 5-5

Пансионъ для семейныхъ

Петеръ, Kurfürstendam 165.

Бюро переводовъ

Оп. машинистка

и письма въ нем.,

нем., франц.,

нем., фран